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1. Welche der folgenden Aussagen sind richtig (Begriindung !), welche falsch (Gegenbeispiel !):

a) eine Basis besteht aus linear unabhangigen Vektoren;

b) die Spalten einer regularen quadratischen Matrix bilden eine Basis;

c) eine quadratische Matrix ist regular, wenn alle ihre Eintragungen ungleich Null sind;
d) fiir eine n x n-Matrix A gilt det(—A) = — det A;

) fiir n x n-Matrizen A und B gilt det(AB) = det A det B;
)
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wenn fur zwel n X n-Matrizen A und B das Produkt AB = [,, die n X n-Identitatsmatrix
ist, so ist A regular und B = A™;

g) eine n xn-Matrix A ist genau dann positiv definit, wenn die Determinanten aller fuhrenden
Teilmatrizen (links oben beginnend) positiv sind;

h) eine nxn-Matrix A ist genau dann negativ definit, wenn die Determinanten aller fuhrenden
Teilmatrizen (links oben beginnend) negativ sind. (8 Punkte)

2. Eine symmetrische 3 x 3-Matrix habe den Eigenvektor [0, 0, 1]* zum Eigenwert A; = 0, den Eigen-
vektor b = [2, 1, 0]* zum Eigenwert A, = 1 und eine negative Spur. Man finde einen Eigenvektor zum
dritten Eigenwert As von A und bilde eine Orthonormalbasis aus Eigenvektoren von A. (5 Punkte)

3. Man berechne [{™ 1-12-2 - dx . (4 Punkte)

4. a) Wann heifit eine Funktion f : A — IR konvex?
b) Ist f(z) = zlogz auf A = (0, +0c0) konvex? (6 Punkte)

5. Von Input z und Output y eines Systems weifl man, daB sie stets folgender Beziehung genugen:
F(z,y) = 22* 4+ 3y + 5zy = 10.

Weiters beobachtet man zu einem Zeitpunkt, daf £ = 1 und y = 1 sind. Nun mochte man wissen,
was bei einer kleinen Verringerung des Inputs z, etwa auf 0.999, in erster Naherung mit y passiert,
also die Ableitung y'(z) der Funktion y(z) nach = bei £ = 1 bestimmen. Wie geht das und was 1st
das Ergebnis? | (7 Punkte)



